
24.1.  

 

 

 

 

Chodzi o kąt =HBD . 

 

 

 

 

Odp. B 

 

 

24.2.  

 

 

 

Chodzi o kąt =GAC . 

 

 

 

 

Odp. A 

 

 

24.3.  

 

 

 

Chodzi o kąt  . 

 

 

 

 

 

 

Odp. D 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



24.4.  

 

 

 

Chodzi o kąt =OMK . 

 

 

 

Odp. C 

 

 

24.5.  

 

 

 

 

Chodzi o kąt ACE . 

 

 

 

 

Odp. B 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



24.6.  

 

Obracamy prostopadłościan o 90o w prawo, traktując prostokąt 

MRSN jako podstawę. 

Wówczas jest lepiej widoczne, że krawędź PR jest prostopadła do 

płaszczyzny dolnej MRSN, stąd – w szczególności – kąt pomiędzy 

odcinkiem PR a odcinkiem RN jest prosty.  

 

Zatem = 90 . 

 

Odp. D 

 

 

 

 

24.7.  

Krawędź boczna EA jest prostopadła do 

płaszczyzny podstawy ABCD.  

Stąd wynika, że kąt =EAC 90o (rys. 1), więc 

kąt ACE  musi być ostry, tzn.  90ACE . 

 

Odcinki EB oraz GB, jako przekątne ścian 

bocznych, są równej długości, stąd ΔEGB jest 

równoramienny (rys. 2).  

Z sumy miar kątów w ΔEGB wynika, że =+ 1802  . Gdyby było =GEB  α = 90o, to 

wówczas β = 0o, co jest sprzecznością. Zatem  90GEB , tym samym – drogą eliminacji – 

musi być = 90EBC . 

Odp. D 

 

 

 

 

24.8.  

 

 

Jeśli obrócimy graniastosłup o 180o („do góry nogami”), to 

będzie bardziej widoczne, że krawędź boczna MR jest 

prostopadła do płaszczyzny RSOP, więc – w szczególności – 

kąt między krawędzią MR a odcinkiem RO to kąt prosty. 

 

Zatem =ORM 90o. 

 

 

Odp. A 

 

 

 



24.9.  

 

 

Obracamy graniastosłup o 90o w prawo. 

Wówczas stanie się bardziej widoczne, że krawędź OP jest 

prostopadła do płaszczyzny MRPL, więc – w szczególności – kąt 

między krawędzią OP a odcinkiem PM jest prosty. 

 

Zatem =OPM 90o. 

 

Odp. B 

 

 

 

24.10.  

Ściany boczne graniastosłupów są prostokątami, w szczególności czworokąt ADHE jest 

prostokątem, stąd wynika, że ADH jest prostokątny i =ADH 90o, więc na pewno kąt   

jest ostry, tzn.  90  (rys. 1). Tym samym – eliminujemy odp. A. 

Ponadto, krawędź boczna FB jest prostopadła do płaszczyzny BCDA, w szczególności 

odcinek FB jest prostopadły do odcinka BD, zatem = 90  (rys. 2). 

                   
Obracając graniastosłup o 90o w prawo tak, aby prostokąt CGHD był podstawą, mamy lepiej 

widoczne, że krawędź BC jest prostopadła do płaszczyzny CGHD, więc – w szczególności – 

kąt między krawędzią BC a odcinkiem CH jest kątem prostym, zatem = 90  (rys. 3).  

To stwierdzenie eliminuje nam odpowiedzi B i D. 

 

Odp. C 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



24.11.  

Obracamy graniastosłup o 180o („do góry nogami”), dzięki czemu lepiej jest widoczne, że 

krawędź boczna GC jest prostopadła do płaszczyzny GHEF. Stąd wynika, że ΔCGE jest 

prostokątny (rys. 2).  

Porównujemy ΔCGE do modelowego trójkąta o kątach 90o, 60o, 30o (rys. 3), stąd mamy 

długości |CE| = 6 oraz |GE| = 33 . 

                 
 

Graniastosłup jest prawidłowy czworokątny, więc 

czworokąt GHEF jest kwadratem (rys. 4). 

 

Z tw. Pitagorasa: 
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Usuwając niewymierność z mianownika, otrzymujemy 
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Odp. B 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



24.12.  

Zauważamy trójkąt prostokątny o przeciwprostokątnej 12 (rys. 1), który porównujemy  

z modelowym trójkątem o kątach 90o, 60o, 30o. Z porównania przeciwprostokątnych tych 

trójkątów wynika równanie 2x = 12, z którego x = 6 (rys. 2). 

             
 

Podstawą graniastosłupa jest kwadrat o przekątnej długości 6 (rys. 3). 

 

Z tw. Pitagorasa: 
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Odp. B 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



24.13.  

Zauważamy trójkąt prostokątny o najkrótszej przyprostokątnej równej 34  (rys. 1), który 

porównujemy z modelowym trójkątem o kątach 90o, 60o, 30o. Z porównania najkrótszych 

przyprostokątnych tych trójkątów wynika, że 34=x , więc 382 =x  oraz 

=== 343343x  12 (rys. 2).  

                           
Podstawą graniastosłupa jest kwadrat o przekątnej 12 (rys. 3). 

 

Z tw. Pitagorasa: 
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Odp. C 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



24.14.  

Obracamy graniastosłup o 180o („do góry nogami”), dzięki czemu lepiej jest widoczne, że 

krawędź boczna jest prostopadła do płaszczyzny podstawy (rys. 1). Zauważamy trójkąt 

prostokątny (rys. 2), który porównujemy do modelowego trójkąta o kątach 90o, 60o, 30o  

(rys. 3). 

Z porównania przeciwprostokątnych tych trójkątów wynika równanie 2x = 8,  

z którego x = 4 oraz 34=3x  (rys. 3). 

                              
 

Podstawą graniastosłupa jest kwadrat o przekątnej 34  (rys. 4). 

 

Z tw. Pitagorasa: 
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Odp. B 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



24.15.  

Zauważamy trójkąt prostokątny, 

który w dodatku jest też 

równoramienny (rys. 1). 

 

Z tw. Pitagorasa wynika, że: 
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Okazało się, że podstawą graniastosłupa jest kwadrat o przekątnej 63  (rys. 2). 

 

Z tw. Pitagorasa: 
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Odp. A 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



24.16.  

Rozwiązanie I: 

6a2 = 72,              a3 = ? 

 

32==
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a3 = ( ) ( ) 32432 === 33832
3

3
3

. 

 

Odp. B 

 

 

Rozwiązanie II: 

Rozwiązujemy tak samo, tylko korzystamy z przybliżeń 463,12   oraz 731,3  . 

6a2 = 72,              a3 = ? 

 

|12
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2
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=

a

a
 

= 12a 3,46 

 

a3 = (3,46)3   41,42. 

 

Sprawdzamy, która z liczb podanych w odpowiedziach jest najbliżej rezultatu 41,42. Zatem: 

A. 84,1373,1838 =                                               B. = 73,124324 41,52 

C. 1728                                                                         D. 44,298973,1172831728 =  

 

Okazało się, że wynik 41,52 z odp. B jest najbliżej liczby 41,42. Zatem odp. B jest poprawna. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

24.17.  

Rozwiązanie I: 

6a2 = 18,              a3 = ? 
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a3 = ( ) 333 =
3

. 

 

Odp. A 

 

 

Rozwiązanie II: 

Rozwiązujemy tak samo, tylko korzystamy z przybliżenia 731,3  . 

6a2 = 18,              a3 = ? 
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= 3a 1,73 

 

a3 = (1,73)3   5,18. 

 

Sprawdzamy, która z liczb podanych w odpowiedziach jest najbliżej rezultatu 5,18. Zatem: 

A. = 73,1333 5,19                                                 B. 57,1573,1939 =  

C. 27                                                                             D. 71,4673,127327 =  

 

Okazało się, że wynik 5,19 z odp. A jest najbliżej liczby 5,18. Zatem odp. A jest poprawna. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



24.18.  

Rozwiązanie I: 

6a2 = 3,              a3 = ? 
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Usuwamy niewymierność z mianownika, zatem 
4

2
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1
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Odp. C 

 

 

Rozwiązanie II: 

Rozwiązujemy tak samo, tylko korzystamy z przybliżeń 4117070 ,2,,5,0  . 

6a2 = 3,              a3 = ? 
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= 5,0a 0,707 

 

a3 = (0,707)3   0,353. 

 

Sprawdzamy, która z liczb podanych w odpowiedziach jest najbliżej rezultatu 0,353. Zatem: 

A. 015625,0
64

1
=                                                         B. 088,0

16

41,1

16

2
  

C. =
4
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4

2
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8

1
=  

 

Okazało się, że wynik 0,3525 z odp. C jest najbliżej liczby 0,353, więc odp. C jest poprawna. 

 

 

 

 

 

 

 



24.19.  

Rozwiązanie I: 

a2 = 24,              a3 = ? 
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a3 = ( ) ( ) 64862 === 66862
3

3
3
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Odp. C 

 

 

Rozwiązanie II: 

Rozwiązujemy tak samo, tylko korzystamy z przybliżeń: 45294 ,6,,24   i 731,3  . 

a2 = 24,              a3 = ? 

 

|242 =a  

= 24a 4,9 

 

a3 = (4,9)3   117,6. 

 

Sprawdzamy, która z liczb podanych w odpowiedziach jest najbliżej rezultatu 117,6. Zatem: 

A. 8                                                                               B. 36 

C. = 45,248648  117,6                                        D. 04,8373,148348 =  

 

Okazało się, że odp. C jest poprawna. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



24.20.  

 

6a2 = 54,              a3 = ? 
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a3 = =33  27 

 

Odp. D 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

24.21.  

 

a3 = 
8

27
,              6a2 = ? 
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Odp. C 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

24.22.  

 

a3 = 64,              6a2 = ? 
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6a2 = == 1666 2
4  96. 

 

Odp. C 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

24.23.  

 

a3 = 27,              6a2 = ? 
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=

a

a 33 |27
 

 

6a2 = == 966 2
3  54. 

 

Odp. D 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

24.24.  

 

a3 = 8,              6a2 = ? 
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a 33 |8
 

 

6a2 = == 466 2
2  24. 

 

Odp. C 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



24.25.  

 

a3 = 
27

8
,              6a2 = ? 
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Pole powierzchni całkowitej jest w przybliżeniu równe 2,67, więc jest mniejsze niż 3. 

 

Odp. B 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



24.26.  

Rozwiązanie I: 

=3a 9,              12a = ? 

 

3

9
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a 3:|93

 

Usuwamy niewymierność z mianownika, 

zatem 33===
3

39

3

3

3

9
a  

12a = 336= 3312 . 

 

Odp. D 

 

 

Rozwiązanie II: 

Liczymy tak samo, tylko używamy przybliżenia 731,3  . 

=3a 9,              12a = ? 
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12a = = 2,512  62,4. 

 

Sprawdzamy, która z liczb podanych w odpowiedziach jest najbliżej rezultatu 62,4. Zatem: 

A. 76,2073,112312 =                                           B. 14,3173,118318 =  

C. 52,4173,124324 =                                           D. = 73,136336 62,28. 

 

Okazało się, że wynik 62,28 z odp. D jest najbliżej liczby 62,4. Zatem odp. D jest poprawna. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

24.27.  

Rozwiązanie I: 

62=3a ,               12a = ? 
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12a = 224= 2212 . 

 

Odp. C 

 

 

Rozwiązanie II: 

Liczymy tak samo, tylko używamy przybliżeń 411452 ,2,,6   i 731,3  . 

62=3a ,              12a = ? 
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a

a

 

 

12a = = 83,212  33,96. 

 

Sprawdzamy, która z liczb podanych w odpowiedziach jest najbliżej rezultatu 33,96. Zatem: 

A. 12                                                                             B. 92,1641,112212 =  

C. = 41,124224 33,84                                          D. 76,2073,112312 =  

 

Okazało się, że wynik 33,84 z odp. C jest najbliżej liczby 33,96. Zatem odp. C jest poprawna. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



24.28.  

Rozwiązanie I: 

=3a 8,              12a = ? 
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8
=

=

a

a 3:|83

 

Usuwamy niewymierność z mianownika, 

zatem 
3
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==

3
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8
a . 

 

12a = 332==
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3
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Odp. C 

 

 

Rozwiązanie II: 

Liczymy tak samo, tylko używamy przybliżenia 731,3  . 

=3a 8,              12a = ? 
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12a = = 62,412  55,44. 

 

Sprawdzamy, która z liczb podanych w odpowiedziach jest najbliżej rezultatu 55,44. Zatem: 

A. 68,2773,116316 =                                           B. 32 

C. = 73,132332 55,36                                          D. 32,66473,13843384 =  

 

Okazało się, że wynik 55,36 z odp. C jest najbliżej liczby 55,44. Zatem odp. C jest poprawna. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



24.29.  

 

38=3a ,               12a = ? 
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12a = =812 96. 

 

Odp. A 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

24.30.  

 

312=3a ,            x = a = ? 

                                  y = 6a2 = ? 

 

3:|3123 =a  

a = 12,  więc  x = 12 

 

 

y = 6a2 = == 1446126 2 864. 

 

Zatem 864,12 == yx . 

 

Odp. B 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



24.31.  

Rozwiązanie I: 

=2a 8,                      d = =3a  ? 

 

2

8
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a 2:|82

 

Usuwamy niewymierność z mianownika, 

zatem 24===
2

28
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8
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d = 64== 3243a . 

 

Odp. D 

 

 

Rozwiązanie II: 

Liczymy tak samo, tylko używamy przybliżeń  731411 ,3,,2   i 452,6  . 

=2a 8,                      d = =3a  ? 

 

675,
41,1

8

41,1:|841,1

841,1

82

=

=

=

=

a

a

a

a

 

 

d =  73,167,53a  9,81. 

 

Sprawdzamy, która z liczb podanych w odpowiedziach jest najbliżej rezultatu 9,81. Zatem: 

A. 6,1945,2868 =                                                B. 84,1373,1838 =  

C. 28,1141,1828 =                                               D. = 45,2464 9,8. 

 

Okazało się, że wynik 9,8 z odp. D jest najbliżej liczby 9,81. Zatem odp. D jest poprawna. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



24.32.  

Przekątna podstawy sześcianu to inaczej przekątna ściany sześcianu. 

24=2a                        =3a  ? 
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344 == 33a . 

 

Odp. A 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

24.33.  

Rozwiązanie I: 

=2a 6,                      =3a  ? 
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6
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a 2:|62

 

Usuwamy niewymierność z mianownika, 

zatem 23===
2

26

2

2

2

6
a  

 

63== 3233a . 

 

Odp. A 

 

 

Rozwiązanie II: 

Liczymy tak samo, tylko używamy przybliżeń  731411 ,3,,2   i 452,6  . 

=2a 6,                      d = =3a  ? 
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a

a

 

 

 73,1255,43a  7,36. 

 

Sprawdzamy, która z liczb podanych w odpowiedziach jest najbliżej rezultatu 7,36. Zatem: 

A. = 45,2363  7,35                                              B. 38,1073,1636 =  

C. 46,841,1626 =                                               D. 9,445,2262 = . 

 

Okazało się, że wynik 7,35 z odp. A jest najbliżej liczby 7,36. Zatem odp. A jest poprawna. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



24.34.  

Rozwiązanie I: 

Przekątna podstawy sześcianu to inaczej przekątna ściany sześcianu. 

618=2a ,                      =3a  ? 

 

318==

=

2
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2:|6182

a

a

 

 

=== 31833183a  54. 

 

Odp. B 

 

 

Rozwiązanie II: 

Liczymy tak samo, tylko używamy przybliżeń  731411 ,3,,2   i 452,6  . 

618=2a ,                    =3a  ? 

 

2831,
41,1

1,44

41,1:|1,4441,1

45,21841,1

6182

=

=

=

=

a

a

a

a

 

 

 73,128,313a  54,11. 

 

Sprawdzamy, która z liczb podanych w odpowiedziach jest najbliżej rezultatu 54,11. Zatem: 

A. 14,7641,154254 =                                          B. 54 

C. 28,6273,136336 =                                          D. 76,5041,136236 = . 

 

Okazało się, że wynik 54 z odp. B jest najbliżej liczby 54,11. Zatem odp. B jest poprawna. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



24.35.  

Rozwiązanie I: 

=2a 1,                      =3a  ? 

 

2

1
=

=

a

a 2:|12

 

Usuwamy niewymierność z mianownika, 

zatem 
2

2
==

2

2

2

1
a . 

 

2

6
=


==

2

32
3

2

2
3a . 

 

Odp. D 

 

 

Rozwiązanie II: 

Liczymy tak samo, tylko używamy przybliżeń 242731411 ,5,,3,,2   i 452,6  . 

=2a 1,                      =3a  ? 

 

7090,
41,1

1

41,1:|141,1

141,1

12

=

=

=

=

a

a

a

a

 

 

= 73,170,03a  1,22657. 

 

Sprawdzamy, która z liczb podanych w odpowiedziach jest najbliżej rezultatu 1,22657.  

A. 705,0
2

41,1

2

2
=                                                  B. 865,0

2

73,1

2

3
=  

C. 12,1
2

24,2

2

5
=                                                    D. =

2

45,2

2

6
 1,225. 

 

Okazało się, że wynik 1,225 z odp. D jest najbliżej liczby 1,22657.  

Zatem odp. D jest poprawna. 

 

 

 

 

 

 

 



24.36.  

 

Boki trójkąta HAC są przekątnymi ścian 

sześcianu (rys. 1). 

Krawędź sześcianu 24=a  

Przekątna ściany sześcianu  == 2242
a

a  

== 24 8 (rys. 2). 

    
 

Trójkąt HAC jest równoboczny. 

Obliczamy pole trójkąta równobocznego o boku 8 

(karta wzorów, str. 9): 

 

316
8

==


==
4

364

4

3

4

3 22a
P . 

 

Odp. D 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

24.37.  

Boki trójkąta HAC są przekątnymi ścian 

sześcianu (rys. 1). 

Krawędź sześcianu a = 8 

Przekątna ściany sześcianu 28=2a   

(rys. 2). 

    
 

Trójkąt EGB jest równoboczny. 

Obliczamy pole trójkąta równobocznego o boku 28  

(karta wzorów, str. 9): 

 

( )

332

28

=

==


=


==
4

3128

4

3264

4

3

4

3
2

2a
P

 

 

Odp. B 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



24.38.  

 

Boki trójkąta są przekątnymi ścian sześcianu 

(rys. 1). 

Krawędź sześcianu a = 3 

Przekątna ściany sześcianu 23=2a   

(rys. 2). 

    
 

Zatem trójkąt, o który chodzi w zadaniu, jest 

równoboczny. 

Obliczamy pole trójkąta równobocznego o boku 23  

(karta wzorów, str. 9): 

 

( )

2

39

23

=

==


=


==
4

318

4

329

4

3

4

3
2

2a
P

 

 

Odp. A 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

24.39.  

Boki trójkąta są przekątnymi ścian sześcianu 

(rys. 1). 

Krawędź sześcianu 3=a  

Przekątna ściany sześcianu == 232a   

6=  (rys. 2). 

  
 

Zatem trójkąt, o który chodzi w zadaniu, jest 

równoboczny. 

Obliczamy pole trójkąta równobocznego o boku 6  

(karta wzorów, str. 9): 

 

( )
2

336
==


=


==

4

36

4

36

4

3

4

3
2

2a
P . 

 

Odp. A 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



24.40.  

 

Dorysowujemy przekątną górnej podstawy i zauważamy trójkąt, 

w którym każdy bok jest przekątną ściany sześcianu (czyli ma 

jednakową długość). 

 

Mamy do czynienia z trójkątem równobocznym, więc = 60 . 

 

Odp. C      

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



24.41.  

 

a3 = 27          (z warunku na objętość) 

 a = 3             krawędź sześcianu 

 

Odcinki AC i EG są 

przekątnymi ścian 

sześcianu, więc mają 

długości 23 . 

 

 

Przekrój ACGE jest 

prostokątem o bokach 3 oraz 23 . Zatem 29== 233ACGEP . 

 

Odp. A 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



24.42.  

 

a3 = 8          (z warunku na objętość) 

 a = 2           krawędź sześcianu 

 

 

Przekrój jest 

prostokątem o bokach 

2 oraz 22 . Zatem 

24== 222P . 

 

Odp. A 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



24.43.  

 

a3 = 1000          (z warunku na objętość) 

  a = 10              krawędź sześcianu 

 

Odcinki HA i GB są 

przekątnymi ścian 

sześcianu, więc mają 

długości 210 . 

 

 

Przekrój ABGH jest 

prostokątem o bokach 10 oraz 210 . Zatem 2100== 21010ABGHP . 

 

Odp. D 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



24.44.  

 

a3 = 125          (z warunku na objętość) 

  a = 5              krawędź sześcianu 

 

 

Odcinki JO i IP są 

przekątnymi ścian 

sześcianu, więc 

mają długości 25 . 

 

 

 

Przekrój IJOP jest prostokątem o bokach 5 oraz 25 . Zatem 225== 255IJOPP . 

 

Odp. D 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



24.45.  

 

a3 = 216          (z warunku na objętość) 

  a = 6              krawędź sześcianu 

 

 

Odcinki C’D i B’A są 

przekątnymi ścian 

sześcianu, więc mają 

długości 26 . 

 

 

 

Przekrój ADC’B’ jest prostokątem o bokach 6 oraz 26 . Zatem 236== 266P . 

 

Odp. A 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



24.46.  

 

Przyjmujemy poniższe oznaczenia: 

a = 2x,    b = 3x,    c = 9x, 

i korzystamy z karty wzorów (str. 13). 

 

Z warunku na objętość otrzymujemy: 

 

54:|254

2932

2

3 =

=

=

x

xxx

cba

 

54

23 =x             skracamy ułamek przez 2 

33 |
27

1
=x  

  
3

1
=x  

 

Dla 
3

1
=x  obliczamy długości krawędzi prostopadłościanu: 

3

1

3

2

==

==

==

3

1
9

3

1
3

3

1
2

c

b

a

 

 

Dla 3,1,
3

2
=== cba  używamy wzoru na pole powierzchni całkowitej prostopadłościanu: 

( )
3

34
===








++=








++=++=

3

17
2

3

2
5223

3

2
23

3

2
311

3

2
22 acbcabP . 

 

Odp. C 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



24.47.  

Przyjmujemy poniższe oznaczenia: 

a = 1x,    b = 2x,    c = 4x, 

i korzystamy z karty wzorów (str. 13). 

 

Z warunku na objętość otrzymujemy: 

 

33

3

|27

8:|2168

216421

216

=

=

=

=

x

x

xxx

cba

 

   x  =  3 

 

Dla  x = 3  obliczamy długości krawędzi prostopadłościanu: 

 

12

6

3

==

==

==

34

32

31

c

b

a

 

 

Dla 12,6,3 === cba  używamy wzoru na pole powierzchni całkowitej prostopadłościanu: 

( ) ( ) ( ) 252==++=++=++= 126236721821231266322 acbcabP . 

 

Odp. B 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



24.48.  

 

Przyjmujemy poniższe oznaczenia: 

a = 2x,    b = 3x,    c = 4x, 

i korzystamy z karty wzorów (str. 13). 

 

Z warunku na objętość otrzymujemy: 

 

33

3

|8

24:|19224

192432

192

=

=

=

=

x

x

xxx

cba

 

    x = 2 

 

Dla  x = 2  obliczamy długości krawędzi prostopadłościanu: 

 

8

6

4

==

==

==

24

23

22

c

b

a

 

 

Dla 8,6,4 === cba  używamy wzoru na pole powierzchni całkowitej prostopadłościanu: 

( ) ( ) ( ) 208==++=++=++= 1042324824284866422 acbcabP . 

 

Odp. C 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



24.49.  

 

Przyjmujemy poniższe oznaczenia: 

a = 9x,    b = 3x,    c = 1x, 

i korzystamy z karty wzorów (str. 13). 

 

Z warunku na objętość otrzymujemy: 

 

33

3

|64

27:|172827

1728139

1728

=

=

=

=

x

x

xxx

cba

 

    x = 4 

 

Dla  x = 4  obliczamy długości krawędzi prostopadłościanu: 

 

4

12

36

==

==

==

41

43

49

c

b

a

 

 

Dla 4,12,36 === cba  używamy wzoru na pole powierzchni całkowitej prostopadłościanu: 

( ) ( ) ( ) 1248==++=++=++= 6242144484322436412123622 acbcabP . 

 

Odp. C 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



24.50.  

Przyjmujemy poniższe oznaczenia: 

a = 3x,    b = 4x,    c = 20x, 

i korzystamy z karty wzorów (str. 13). 

 

Z warunku na objętość otrzymujemy: 

 

240:|30240

302043

30

3 =

=

=

x

xxx

cba

 

240

303 =x                skracamy ułamek przez 30 

33 |
8

1
=x  

  
2

1
=x  

Dla
2

1
=x   obliczamy długości krawędzi prostopadłościanu: 

 

10

2

51

==

==

==

2

1
20

2

1
4

,
2

1
3

c

b

a

 

 

Dla 10251 === cba ,,,  używamy wzoru na pole powierzchni całkowitej 

prostopadłościanu: 

( ) ( ) ( ) 76==++=++=++= 382152032105,110225,122 acbcabP . 

 

Odp. A 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



24.51.  

Rozwiązanie I: 

Oznaczamy (w dowolnej kolejności) 

długości krawędzi prostopadłościanu:  

a 24=  

b 32=  

c 5=  

 

Korzystamy z przedstawionego w ramce 

obok wzoru na przekątną prostopadłościanu: 

( ) ( ) ( )

7==

=++=++=

=++=

49

51232534216

53224
222

d

 

 

Odp. D 

 

 

Rozwiązanie II: 

Stosujemy ten sam wzór co w Rozwiązaniu I, tylko w obliczeniach używamy przybliżeń 

242731411 ,5,,3,,2  . Zatem: 

a == 41,1424 5,64 

b == 73,1232 3,46 

c = 5  2,24 

7=++++++= 98,679,4802,597,118,3124,246,364,5 222222 cbad . 

Zatem odp. D jest poprawna. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



24.52.  

Rozwiązanie I: 

Graniastosłup będący przedmiotem 

zadania jest prostopadłościanem. 

 

Oznaczamy (w dowolnej kolejności) 

długości krawędzi prostopadłościanu:  

a = 6 

b = 4 

c 72=  

 

Korzystamy z przedstawionego w ramce obok wzoru na przekątną prostopadłościanu: 

( ) 54===++=++=++= 516802816367416367246
2

22d . 

 

Odp. A 

 

 

Rozwiązanie II: 

Stosujemy ten sam wzór co w Rozwiązaniu I, tylko w obliczeniach używamy przybliżeń 

411832242652 ,2,,8,,5,,7  . Zatem: 

a = 6 

b = 4 

c == 65,2272 5,3 

9498,09,8009,2816363,546 222222 =++=++++= cbad . 

 

Sprawdzamy, która z liczb proponowanych w odpowiedziach jest najbardziej zbliżona do 

rezultatu 8,949: 

A. 968,24,2454 =                                                B. 3,2883,210810 =  

C. 92,1724,2858 =                                               D. 1,1441,110210 =  

 

Wynik 8,96, pojawiający się w odp. A, jest najbliższy rezultatowi 8,949. 

Oznacza to, że odp. A jest poprawna. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

24.53.  

Rozwiązanie I: 

Graniastosłup będący przedmiotem 

zadania jest prostopadłościanem. 

 

Oznaczamy długości krawędzi 

prostopadłościanu:  

a = 3 

b = 5 

c = 8 

 

Korzystamy z przedstawionego w ramce obok wzoru na przekątną prostopadłościanu: 

27===++=++= 2499864259853 222d . 

 

Odp. C 

 

 

Rozwiązanie II: 

Stosujemy ten sam wzór co w Rozwiązaniu I, tylko w obliczeniach używamy przybliżeń 

pierwiastków: 4116528999 ,2,,7,,98  . Zatem: 

a = 3 

b = 5 

c = 8 

8999,9864259853 222222 =++=++++= cbad . 

 

Sprawdzamy, która z liczb proponowanych w odpowiedziach jest najbardziej zbliżona do 

rezultatu 9,899: 

A. 3,565,2272 =                                                  B. 16 

C. 879,41,1727 =                                                D. 09,6941,149249 =  

 

Wynik 9,87, pojawiający się w odp. C, jest najbliższy rezultatowi 9,899. 

Oznacza to, że odp. C jest poprawna. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

24.54.  

Rozwiązanie I: 

 

Oznaczamy (w dowolnej kolejności) 

długości krawędzi prostopadłościanu:  

a = 5 

b = 4 

c = 3 

 

 

Korzystamy z przedstawionego w ramce obok wzoru na przekątną prostopadłościanu: 

25===++=++= 2255091625345 222d . 

 

Odp. B 

 

 

Rozwiązanie II: 

Stosujemy ten sam wzór co w Rozwiązaniu I, tylko w obliczeniach używamy przybliżeń 

pierwiastków: 163411077 ,10,,2,,50  . Zatem: 

a = 5 

b = 4 

c = 3 

077,5091625345 222 =++=++=d . 

 

Sprawdzamy, która z liczb proponowanych w odpowiedziach jest najbardziej zbliżona do 

rezultatu 7,07: 

A. 525,3
2

41,15

2

25
=


                                              B. 057,41,1525 =  

C. 8,1516,35105 =                                               D. 9,7
2

16,35

2

105
=


  

 

Wynik 7,05, pojawiający się w odp. B, jest najbliższy rezultatowi 7,07. 

Oznacza to, że odp. B jest poprawna. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



24.55.  

Rozwiązanie I: 

 

Oznaczamy (w dowolnej kolejności) 

długości krawędzi prostopadłościanu:  

a = 30 

b = 40 

c = 20 

 

 

Korzystamy z przedstawionego w ramce obok wzoru na przekątną prostopadłościanu: 

2910===++=++= 2910029004001600900204030 222d . 

 

Odp. D 

 

 

Rozwiązanie II: 

Stosujemy ten sam wzór co w Rozwiązaniu I, tylko w obliczeniach używamy przybliżeń 

pierwiastków: 3951638553 ,29,,10,,2900  . Zatem: 

a = 30 

b = 40 

c = 20 

8553,29004001600900204030 222 =++=++=d . 

 

Odrzucamy odpowiedzi A i B. Sprawdzamy, która z liczb proponowanych w pozostałych 

odpowiedziach jest najbardziej zbliżona do rezultatu 53,85: 

C. 64,9116,3291029 =                                               D. 953,39,5102910 =  

 

Okazało się, że wynik 53,9, pojawiający się w odp. D, jest najbliższy rezultatowi 53,85. 

Oznacza to, że odp. D jest poprawna. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



24.56.  

Rozwiązanie I: 

Dla 3=a  liczymy najpierw 
4

32a
PP =  (karta wzorów, str. 9),  

a później korzystamy ze wzoru hPV P =  (karta wzorów, str. 13), 

podstawiając 3=h . 

 

( )
4

33

4

33

4

3
2

2

===
a

PP  

252,
4

9

4

33

4

93

1

3

4

33
3

4

33

==

=


====V

 

 

Odp. D 

 

 

 

Rozwiązanie II: 

Stosujemy ten sam tok rozumowania, tylko używamy przybliżenia 

731,3  . Zatem przyjmujemy a = 1,73 oraz h = 1,73. 

291
731731

,
4

17,5

4

73,199,2

4

,,

4

3 22







==
a

PP . 

232,73,129,1 = hPV p . 

Odrzucamy odp. A. 

Sprawdzamy, która liczba wśród proponowanych spośród pozostałych odpowiedzi, okaże się 

najbliższa rezultatowi 2,23. 

B. 2975,1
4

73,13

4

33
=


            C. 8925,3

4

73,19

4

39
=


                D. 2,25 

 

Okazało się, że to wynik 2,25, zaproponowany w odp. D, jest najbliższy rezultatowi 2,23. 

Oznacza to, że odp. D jest poprawna. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



24.57.  

Rozwiązanie I: 

Dla 33=a  liczymy najpierw 
4

32a
PP =  (karta wzorów, str. 9),  

a później korzystamy ze wzoru hPV P =  (karta wzorów, str. 13), 

podstawiając 33=h . 

 

( )
4

327

4

339

4

3

4

3
2

2

=


===
33a

PP  

4

3
60==

=


=


=


=

====

4

243

4

3327

4

33327

4

33327

1

33

4

327
33

4

327
hPV p

 

 

Odp. C 

 

 

 

Rozwiązanie II: 

Stosujemy ten sam tok rozumowania, tylko używamy przybliżenia 

731,3  . Zatem przyjmujemy a = 195,73,1333 =   

oraz h = 5,19. 

6511
731195

,
4

73,194,26

4

,,

4

3 22







==
a

PP . 

4660,19,565,11 = hPV p . 

Sprawdzamy, która liczba (wśród proponowanych w odpowiedziach) okaże się najbliższa 

rezultatowi 60,46. 

A. 03,35
4

73,181

4

381



                                        B. 70

2

73,181

2

381



  

C. 7560,
4

3
60 =                                                           D. 105

4

73,1243

4

3243



  

 

Okazało się, że wynik 60,75, zaproponowany w odp. C, jest najbliższy rezultatowi 60,46. 

Oznacza to, że odp. C jest poprawna. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

24.58.  

Rozwiązanie I: 

Dla a = 6 liczymy najpierw 
4

32a
PP =  (karta wzorów, str. 9),  

a później korzystamy ze wzoru hPV P =  (karta wzorów, str. 13), 

podstawiając h = 6. 

 

39
4

336

4

3

4

3 22

====
6a

PP  

354=== 639hPV p  

 

Odp. A 

 

 

 

Rozwiązanie II: 

Stosujemy ten sam tok rozumowania, tylko używamy przybliżenia 

731,3  .  

57,15
4

73,136

4

,6

4

3 22

=





==
731a

PP . 

4293,657,15 == hPV p . 

Sprawdzamy, która liczba (wśród proponowanych w odpowiedziach) okaże się najbliższa 

rezultatowi 93,42. 

A. 4293,73,154354 =                                        B. 57,1573,1939 =  

C. 216                                                                         D. 14,3173,118318 =  

 

Okazało się, że wynik 93,42, zaproponowany w odp. A, pokrywa się z wcześniejszym 

rezultatem obliczeń. Oznacza to, że odp. A jest poprawna. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



24.59.  

Rozwiązanie I: 

Dla a = 1 liczymy najpierw 
4

32a
PP =  (karta wzorów, str. 9),  

a później korzystamy ze wzoru hPV P =  (karta wzorów, str. 13), 

podstawiając h = 1. 

 

4

3

4

31

4

3

4

3 22

====
1a

PP  

4

3
=== 1

4

3
hPV p  

 

Odp. D 

 

 

 

Rozwiązanie II: 

Stosujemy ten sam tok rozumowania, tylko używamy przybliżenia 

731,3  .  

43250
731

,
4

73,11

4

,1

4

3 22

=





==
a

PP . 

43250,14325,0 == hPV p . 

Sprawdzamy, która liczba (wśród proponowanych w odpowiedziach) okaże się najbliższa 

rezultatowi 0,4325. 

A. 3                                                                             B. 73,13   

C. 865,0
2

73,1

2

3
=                                                 D. 43250,

4

73,1

4

3
=  

 

Okazało się, że wynik 0,4325, zaproponowany w odp. D, pokrywa się z wcześniejszym 

rezultatem obliczeń. Oznacza to, że odp. D jest poprawna. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

24.60.  

Rozwiązanie I: 

Z treści zadania wynika, że zarówno krawędź podstawy, jak  

i krawędź boczna, muszą mieć długość 4. Zatem a = 4 oraz h = 4. 

Dla a = 4 liczymy najpierw 
4

32a
PP =  (karta wzorów, str. 9),  

a później korzystamy ze wzoru hPV P =  (karta wzorów, str. 13), 

podstawiając h = 4. 

 

34
4

316

4

3

4

3 22

====
4a

PP  

316=== 434hPV p  

 

Odp. B 

 

 

 

Rozwiązanie II: 

Stosujemy ten sam tok rozumowania, tylko używamy przybliżenia 

731,3  .  

92,6
4

73,116

4

,4

4

3 22

=





==
731a

PP . 

6827,492,6 == hPV p . 

Sprawdzamy, która liczba (wśród proponowanych w odpowiedziach) okaże się najbliższa 

rezultatowi 27,68. 

A. 73,13                                                                 B. 6827,73,116316 =  

C. 8                                                                             D. 64 

 

Okazało się, że wynik 27,68, zaproponowany w odp. B, pokrywa się z wcześniejszym 

rezultatem obliczeń. Oznacza to, że odp. B jest poprawna. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



24.61.  

Rozwiązanie I: 

W podstawie tego graniastosłupa mamy sześciokąt foremny o boku 

34=a . Wzór na pole podstawy tego graniastosłupa to 
4

36 2a
PP =  

(sześciokąt foremny można podzielić na 6 trójkątów równobocznych, 

stąd szóstka we wzorze).  

Obliczamy najpierw PP, potem objętość. Zatem 

( )
372

4

33166

4

3346

4

36
2

2

=


=


==
a

PP . 

3576=== 8372hPV P . 

 

Odp. D 

 

Rozwiązanie II: 

Korzystamy z przybliżenia 731,3  .   

Zatem 926,73,1434 ==a . 

27,124
4

73,189,476

4

73,1,6

4

36 22







=
926a

PP . 

16994,827,124 == hPV P
. 

 

Sprawdzamy, która z zaproponowanych w odpowiedziach 

wartości liczbowych jest najbliższa rezultatowi 994,16: 

A. 144            B. 12,24973,11443144 =          C. 576        D. 48996,73,15763576 =  

 

Okazało się, że wynik 996,48 z odp. D jest najbliższy rezultatowi 994,16. 

 

Oznacza to, że odp. D jest poprawna. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



24.62.  

Rozwiązanie I: 

W podstawie tego graniastosłupa mamy sześciokąt foremny o boku 

62=a . Wzór na pole podstawy tego graniastosłupa to 
4

36 2a
PP =  

(sześciokąt foremny można podzielić na 6 trójkątów równobocznych, 

stąd szóstka we wzorze).  

Obliczamy najpierw PP, potem objętość. Zatem 

( )
336

4

3646

4

36

4

36
2

2

=


=


==
62a

PP . 

3144=== 4336hPV P . 

 

Odp. D 

 

Rozwiązanie II: 

Korzystamy z przybliżeń 452411731 ,6,,2,,3  .   

Zatem 94,45,2262 ==a . 

3,62
4

73,101,246

4

73,1,6

4

36 22




=


=
94a

PP . 

2249,43,62 == hPV P
. 

 

Sprawdzamy, która z zaproponowanych w odpowiedziach 

wartości liczbowych jest najbliższa rezultatowi 249,2: 

A. 36                                                                                 B. 52,10141,172272 =     

C. 56,12473,172372 =                                             D. 12249,73,11443144 =  

 

Okazało się, że wynik 249,12 z odp. D jest najbliższy rezultatowi 249,2. 

 

Oznacza to, że odp. D jest poprawna. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



24.63.  

Rozwiązanie I: 

W podstawie tego graniastosłupa mamy sześciokąt foremny  

o boku a = 6. Wzór na pole podstawy tego graniastosłupa to 

4

36 2a
PP =  (sześciokąt foremny można podzielić na 6 trójkątów 

równobocznych, stąd szóstka we wzorze).  

Obliczamy najpierw PP, potem objętość. Zatem 

354
4

3216

4

3366

4

36

4

36 22

==


=


==
6a

PP . 

2648=

======== 232162921618216632166345464354hPV P  

 

Odp. C 

 

Rozwiązanie II: 

Korzystamy z przybliżeń 452411731 ,6,,2,,3  .   

Zatem a = 6 oraz 89,45,2464 ==h . 

42,93
4

73,1366

4

73,16

4

36 22

=


=


=
6a

PP . 

5915,8,942,93 = hPV P . 

 

Sprawdzamy, która z zaproponowanych w odpowiedziach wartości liczbowych jest najbliższa 

rezultatowi 915,5: 

A. 68,37373,12163216 =                                        B. 2,52945,22166216 =     

C. 68913,41,16482648 =                                        D. 04,112173,16483648 =  

 

Okazało się, że wynik 913,68 z odp. C jest najbliższy rezultatowi 915,5. 

 

Oznacza to, że odp. C jest poprawna. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



24.64.  

Rozwiązanie I: 

W podstawie tego graniastosłupa mamy sześciokąt foremny o boku 

32=a . Wzór na pole podstawy tego graniastosłupa to 
4

36 2a
PP =  

(sześciokąt foremny można podzielić na 6 trójkątów równobocznych, 

stąd szóstka we wzorze).  

Obliczamy najpierw PP, potem objętość. Zatem 

( )
318

4

3346

4

36

4

36
2

2

=


=


==
32a

PP . 

108===== 32183321832318

3

hPV P . 

Odp. D 

 

 

Rozwiązanie II: 

Korzystamy z przybliżenia 731,3  .   

Zatem 463,73,1232 ==a , tym samym h = 3,46. 

06,31
4

73,197,116

4

73,1,6

4

36 22







=
463a

PP . 

47107,46,306,31 = hPV P . 

 

Sprawdzamy, która z zaproponowanych w odpowiedziach 

wartości liczbowych jest najbliższa rezultatowi 107,47: 

A. 18            B. 14,3173,118318 =          C. 28,6273,136336 =         D. 108 

 

Okazało się, że wynik 108 z odp. D jest najbliższy rezultatowi 107,47. 

 

Oznacza to, że odp. D jest poprawna. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

24.65.  

Rozwiązanie I: 

W podstawie tego graniastosłupa mamy sześciokąt foremny o boku  

a = 4. Wzór na pole podstawy tego graniastosłupa to 
4

36 2a
PP =  

(sześciokąt foremny można podzielić na 6 trójkątów równobocznych, 

stąd szóstka we wzorze).  

Obliczamy najpierw PP, potem objętość. Zatem 

324
4

396

4

3166

4

36

4

36 22

==


=


==
4a

PP . 

3144=== 6324hPV P . 

 

Odp. B 

 

 

Rozwiązanie II: 

Korzystamy z przybliżenia 731,3  .   

Przyjmujemy a = 4 oraz h = 6. 

52,41
4

73,1166

4

73,16

4

36 22

=





=
4a

PP . 

12249,652,41 == hPV P
. 

 

Sprawdzamy, która z zaproponowanych w odpowiedziach wartości liczbowych jest najbliższa 

rezultatowi 249,12: 

A. 52,4173,124324 =                                                  B. 12249,73,11443144 =           

C. 68,37373,12163216 =                                            D. 32,66473,13843384 =  

 

Okazało się, że wynik 249,12 z odp. B pokrył się z rezultatem wcześniejszych obliczeń.  

 

Oznacza to, że odp. B jest poprawna. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


